

Диссертационный совет 6D.КОА-003 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
Студенческий городок, учебный корпус 7,
ауд. 102)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Давлатзода Дилмурода Ашурбека на тему "Концепции формирования государственного аудита в условиях цифровизации экономики: теория, методология и организация (на материалах Республики Таджикистан)" на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – Бухгалтерский учет и аудит

Переход к рыночным отношениям ослабил существовавшую ранее систему централизованного государственного финансового контроля в постсоветских странах, в частности в Республике Таджикистан. Децентрализация экономики, масштабное отчуждение государственной собственности в частное владение уменьшили прежние источники государственных доходов, что заставило искать методы пополнения государственной казны, более приемлемые для рыночных условий. Опыт стран с развитой рыночной экономикой показывает, что интересы государства и общества в целом при децентрализованной экономике могут быть эффективно защищены только при условии соответствующего государственного контроля, особенно в налоговой и бюджетно-финансовой сфере.

Основным недостатком действующего института государственного финансового контроля остается отсутствие системы и как следствие - его низкая эффективность. До сих пор не разработана и не утверждена официальная концепция системы государственного аудита в Республике Таджикистан.

Создание системы государственного аудита, отражающей бюджетные отношения и единство государственных финансов, является объективной необходимостью формирования и развития целостной экономической политики государства. Определение места и роли контрольно-счетных институтов с учетом развивающихся процессов бюджетно-налоговой политики, выработка общей методологии и политики финансового контроля, принципов и механизмов его организации будет способствовать созданию эффективной системы государственного аудита, что обеспечит выход на траекторию устойчивого социально-экономического роста. В этой связи исследование проблем формирования механизмов эффективного государственного аудита в условиях цифровизации экономики, разработка концептуальных подходов к созданию его системы, представляется весьма актуальной.

Цель, поставленные задачи позволяют раскрыть заявленную тему исследования. Из содержания автореферата следует, что поставленные задачи были решены последовательно и на высоком теоретическом уровне. Положения, выносимые на защиту изложены четко и конкретно. Все элементы, присущие диссертационному исследованию, обозначены. Изучив автореферат, можно сделать вывод о том, что проведенное Д.А. Давлатзодой исследование является

самостоятельной научной работой, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Определенный теоретический и практический интерес представляют разработанные диссертантом этапизации периодов формирования и развития государственного аудита и его качественной трансформации, в том числе на территории современного Таджикистана (с. 12-13). При этом основное внимание сфокусировано на совершенствовании действующего законодательства и нормативном обеспечении государственного финансового контроля (с. 16), способствующие формированию концепции государственного аудита, определяющей обеспечение оптимального взаимодействия компонентов государственного аудита, развитие информационной инфраструктуры контрольно-счетных органов по применению цифровых технологий на основе пятого поколения мобильной связи 5G, машинного обучения и искусственного интеллекта, блокчейна и распределённого реестра (с. 20).

К значимым результатам, обладающим научной новизной диссертационного исследования относятся предложенные системы информационного и программного обеспечения эффективной деятельности органов государственного финансового контроля с учетом комплексного использования инструментария анализа данных в государственном аудите, обеспечивающего выявление и анализ схем отклонений в поиске полезной информации, необходимой для моделирования и визуализации данных в целях эффективного проведения аудита (с. 21-22).

Заслуживают также одобрения разработанный автором организационный механизм развития системы государственного аудита с учетом обеспечения эффективного взаимодействия отдельных ее элементов на базе оптимизации законодательных основ функционирования исполнительных и контрольных органов по проведению государственного финансового контроля и аудита (с. 38-39).

Представленные в автореферате пути совершенствования системы государственного аудита в условиях цифровизации экономики по результатам диссертационного исследования отличаются оригинальностью замысла и обоснованностью выводов и предложений.

Следует отметить солидный объем опубликованных автором по итогам диссертационного исследования научных работ. Практическая значимость исследования связана с возможностью использовать разработанные предложения при принятии управленческих решений с целью совершенствования методики государственного аудита в условиях цифровизации.

Положительно оценивая работу Давлатзода Д.А., считаем необходимым отметить следующие недостатки:

1. в недостаточной мере раскрыты положительные и негативные последствия влияния реформирования системы бухгалтерского учета и внедрения МСФО на предметную область исследования;

2. автором предложены и внедрены в практику контрольно-счетных органов различные научно-методические разработки, однако, их экономический эффект по данным автореферата не определен.

Однако, указанные замечания, носят сугубо частный характер и не влияют на выводы о высоком уровне проведенных автором исследований.

Таким образом, представленный автореферат диссертационного исследования на тему «Концепции формирования государственного аудита в условиях цифровизации экономики: теория, методология и организация (на материалах Республики Таджикистан) позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа представляет собой логически завершённую научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям, а ее автор – Давлатзода Дилмурод Ашурбек – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - Бухгалтерский учет и аудит.

Рецензент:

доктор экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой бухгалтерского учета и аудита
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
Экономический университет»

 Н.В. Шарапова

Сведения об официальном оппоненте:

Шарапова Наталья Владимировна, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)), доцент, заведующая кафедрой бухгалтерского учета и аудита Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет»

620144, Уральский ФО, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, д. 62/45.

Тел.: + 7(343) 283-11-72

E-mail: n.v.sharapova@usue.ru

Подпись, должность, ученую степень и
ученое звание доктора экономических наук, доцента
Шараповой Натальи Владимировны удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»



 Е.А. Надеина

01.10.2024